

您的位置:首页-金融论坛

第9期: 钉住一篮子货币汇率制度(姚枝仲; 2003年10月15日)

文章作者: 姚枝仲

主持人(王国刚)

今天请我们金融所的博士后姚枝仲来谈一谈钉住一篮子货币的有关问题。关于人民币汇率问题,这一段时间研究非常热闹,也提出了很多设想,媒体的报道也很多,国际上也有一些要人民币升值或增大浮动区间的压力。现在人民币的管制状态或者是行政机制进行管理的状态会得到比较大的克服,但是这需要一个过程。关于人民币的汇率制度问题,现在各种境外的媒体说得很多,有的说以后继续钉住一种货币,比如说继续钉住美元,有的说以后改为钉住一篮子货币,钉住一篮子货币是怎么回事,会怎么样,下面就请姚枝仲讲一下钉住一篮子货币的情况。最近也有人提出人民币目前不能钉住一篮子货币,这里有各种各样的说法,我们这是一个研究过程中的东西,所以大家听完了以后,不要急于到处去讲,可以继续深入研究,我就讲这么多,下面请姚枝仲发言。

姚枝仲:

非常高兴有机会在这里跟大家一起探讨货币篮子汇率制度的有关问题,这是目前很热的一个题目,很多人都在批评它,也有一些人在 鼓吹。9月初,周小川行长在接受金融时报记者采访时说,人民币中心汇率是参照美元还是参照一篮子货币来制定,这个政策是有讨论余地 的。讲话出来以后,很多人认为中国可能会采用货币篮子汇率制度,也有人立即出来反对,譬如郎咸平在最近的《中国证券报》上指出,要 慎重使用钉住一篮子货币的汇率制度。

这个题目我是去年从研究生院毕业以后才接触到。当时我跟很多在校的同学一样,对货币篮子充满了好奇,但是不知道货币篮子到底是怎么回事。教科书和很多关于汇率制度的经典文献都没有介绍货币篮子,我们可以看到固定汇率、浮动汇率、有管理的浮动汇率、爬行钉住、汇率目标区这五种汇率制度的详细介绍,但是只能在国际货币基金组织的汇兑安排的年报里面找到关于货币篮子只言片语。仅仅从IMF关于汇率制度的分类信息和有限的文献肯定是满足不了我们想了解货币篮子的需要。后来听说日本人对货币篮子很有研究,我今年特意去了一趟日本和一些教授就货币篮子问题进行了交流,发现他们的研究确实比较深入。日本人经常呼吁亚洲国家放弃钉住美元,改为钉住一篮子货币,或加大日元在货币篮子上中权重,他们这么做当然有自己的利益,我们对此可以有清醒的认识,但是不可否认日本学者对货币篮子还是了解烦深。后来随着文献和一些其它资料积累,发现欧洲人是最早开始使用货币篮子的,欧洲人是这个领域最早的开拓者。大家知道欧元前身也是货币篮子,现在已经成功过渡到单一货币欧元。

对于钉住一篮子货币的汇率制度,最关键的是各种货币的权重计算,但权重计算是比较技术性的问题,我今天不讲技术问题,今天的任务主要是想讲清楚货币篮子到底是什么东西?这种汇率制度到底是怎么操作的,有哪些好处、有哪些毛病,以便大家在批评它的时候能够有的放矢,在鼓吹的时候也能说中要害。

今天主要讲五个问题,一个是这种汇率制度的产生背景;然后从汇率稳定的角度谈一谈钉住一篮子货币的作用;再就是通过一个例子讲一下货币篮子的操作与实施,最后再谈一谈大家比较有疑问的套利问题和一个简单的利弊分析。

一、产生背景

钉住一篮子货币的汇率制度的产生背景,我想主要有两个:一个是为了满足在浮动汇率时代寻求汇率稳定的需要;另一个就是货币合作与建立最优货币区域的需要。货币合作和建立货币区域实际上也是为了在浮动汇率时代寻求汇率稳定,之所以说它是另一个背景,是因为这种货币篮子与我们今天主要讨论的货币篮子有很大的不同。

在讨论产生背景时需要回顾一下国际货币体系的发展过程。首先我们看一看全球金本位制度的黄金时期,大概就是1880年至第一次世界大战之前的1913年,这一时期绝大部分国家是采用金本位制度,不过中国当时是银本位。金本位严格说来是一种国内货币制度,但是它的四个重要特征使它成为了一种国际货币体系,这四个特征即金币本位,银行券与黄金固定比价且自由兑换,自由铸造金币,黄金可以自由输出入,这样,全球金本位制度其实是全球固定汇率制度。它的优点就是各国货币的汇价可以自动稳定,并且由于黄金的自由流入和流出,使各国物价也自动稳定;缺点就是经济增长与黄金产量不能匹配,在经济增长比较快的时候,黄金产量可能跟不上,这将导致物价下跌,物价下跌可能刺激黄金开采或更多的人去发掘黄金,因为物价下降说明黄金价值上升,黄金更"值钱"了,因此,黄金产量也升高,但是黄金产量不一定跟经济增长匹配起来,如果突然出现一个黄金大发现,则黄金产量增长过快可能导致物价猛涨,如果黄金产量跟不上经济增长,则会出现很多黄金短缺的情况,加上黄金的自由输出入一定会导致国际收支的不平衡,有些国家就会出现黄金净流出,从而出现更严重的黄金短缺,这些国家就可能会过度发行银行券,并且放弃银行券与黄金的固定比价,这样就会使各国货币之间的兑换比率发生较大的变化。这种情况在两次世界大战期间频繁发生。各国货币的竞争性贬值破坏了稳定的国际货币体系。

因为竞争性贬值很不利于当时的国际交往,二战以后,为了重新安排一个更加稳定的国际货币体系,出现了大家所熟知的布雷顿森林体系。布雷顿森林体系的出现也是寻求汇率稳定的一个结果。布雷顿森林体系提出了美元与黄金挂钩,其他货币与美元挂钩,实际上是以美元为中心的固定汇率体系。可见,国际货币体系发展最主要的目标是寻求一个具有稳定汇率的全球货币体系。

布雷顿森林体系之后,1976年通过的牙买加协议承认浮动汇率的合理性,允许各国自由选择汇率制度,当时各主要货币都实行了自由 浮动汇率制度。欧洲的部分国家实行了联合浮动,在这样一个主要货币都自由浮动的时代里,寻求汇率稳定就是一个比较新的问题。

至于为什么要寻求汇率稳定是另外一个题目, 我们今天不涉及这个主题。

由于全球固定汇率暂时不可取,各国又要寻求汇率稳定,自然就出现了一些固定部分汇率的思想,如在部分国家之间实行固定汇率,沿着这一思路,就有了最优货币区的理论。

钉住一篮子货币的汇率制度也是寻求汇率稳定的一个结果。以下我们从汇率稳定的角度来谈一谈钉住一篮子货币的含义。

二、汇率稳定与货币篮子

在讲到汇率稳定的时候,有必要澄清几个基本概念。

第一是名义汇率稳定不等于实际汇率稳定。实际上对宏观经济更有意义的一个指标是实际汇率稳定,我们知道布雷顿森林体系是稳定名义汇率,但是有实际汇率的变化和宏观经济的变化,结果最终失败,所以实际汇率是一个更有意义的指标。为什么要区分这种名义汇率和实际汇率呢?名义汇率可以看成是两种货币的交换比率,实际汇率则是两国商品的价格比,货币交换比率作为资本的交换比率更有意义,但是国际交往很大程度上是商品交往,是服务交往,他们都含有实体经济内容,所以实际汇率是更关键的指标。当然,现实中实际汇率很难操作,因为物价是事后统计的数据,名义汇率是即时数据,名义汇率数据更容易或能更快地被得到。所以,常常用名义汇率稳定来表示汇率稳定。实际上稳定名义汇率也有利于稳定实际汇率,因为名义汇率的波动要远远大于物价的波动幅度,也比物价更容易浮动。如果出现实际汇率重大失调的情况,可以再调整名义汇率。

第二个概念是固定汇率不等于稳定汇率。固定汇率可以讲很多种,一种就是全球金本位制度下的固定汇率,基本上是比较稳定的汇率,但是有一些像中国搞银本位的国家可能会被排除在这个体系之外。当然,这个固定汇率体系也有汇率的波动范围,这个汇率波动范围就是黄金输入输出点。布雷顿森林体系也是固定汇率体系,因为包含的国家确实比较广泛。但是也有一个波动范围是正负1%,按照国际货币基金组织现在的分类标准,只要汇率波动不超过正负1%,就认为是固定汇率制度。布雷顿森林体系中的这种固定汇率能实现汇率稳定。

但在目前这种主要货币之间汇率自由浮动的体系中,所谓的固定汇率就不一定能真正实现汇率完全稳定了。所以,现在一般也不叫做固定汇率了,而叫做钉住汇率制度。这种钉住汇率制度有两种,一种是钉住单一货币,一种是钉住一篮子货币。中国现在就是钉住单一货币美元,当然中国政府认为我们不是采用钉住美元的汇率制度,而是有管理的浮动汇率制度,但是实际上中国宣布人民币的汇率浮动幅度是正负1%,按照IMF的划分标准,这就是钉住汇率制度。这种单一钉住美元的汇率制度有一个明显不利因素,如果美元对其他货币的汇率剧烈波动的话,那么人民币对美元以外其他货币的汇率也会剧烈波动,比如说美元和日元、美元和欧元之间的汇率剧烈波动,若人民币钉住美元,则人民币和欧元、日元之间的汇率也会剧烈波动。因此,在浮动汇率时代,讲汇率稳定不能单看一种货币,而要看多种货币,这里面涉及到一个汇率相对稳定的概念。实际上在有许多汇率独立浮动货币的世界中不存在一个绝对稳定的汇率,不可能有像布雷顿森林体系那样稳定的汇率,也不可能有像金本位世界那么稳定的汇率,在以独立浮动为主的国际货币体系当中,不管是钉住单一货币还是钉住一篮子货币都不可能实现汇率的完全稳定,而只能是相对稳定。

相对稳定可以是对一些货币的稳定,而对另一些货币不稳定,也可以是一种加权平均的稳定,或者说是对若干种货币的加权平均稳定,这若干种货币就构成一个货币篮子。当然,加权的方法有很多种,有按贸易份额加权,如名义有效汇率;有按贸易弹性加权,贸易弹性是货币篮子一个比较重要的特征,像以色列就是按贸易弹性加权。在我们考虑钉住美元的情况下,实行的是以美元的权重为1其余货币的权重为0的加权方法。如果我们给予日元和欧元大于0的权重,那么人民币对欧元、日元的波动幅度会减少,所以加权之后的汇率会相对稳定一些。

从汇率稳定的概念出发,可以看到钉住一篮子货币的汇率制度实际上也是为了追求一种从相对意义上来讲,更为稳定的汇率。 下面,通过一个虚构的简单例子来说明一下钉住一篮子货币的操作与实施问题,看看钉住一篮子货币到底是如何实现汇率相对稳定的。

三、操作与实施

假如说人民币钉住一个货币篮子,这个篮子由三种货币构成(见Box1),有美元、欧元和日元,篮子里有1美元,0.5欧元,50日元,假设有一个基期汇率:1美元兑换10元人民币,1美元兑换1欧元,1美元兑换100日元,则这个货币篮子值2美元,或2欧元,或200日元,或20元人民币,这都是等价的。当然这是虚构的。人民币钉住一篮子货币的含义就是要保持这个货币篮子的价值为20元人民币不变。

Box1: 货币篮子的构成与基期值

一个虚构的货币篮子:

1美元 + 0.5欧元 + 50日元 =2美元 (1美元) (0.5美元) (0.5美元) 2欧元 200日元 20人民币

现在假设美元贬值了,美元的汇价变为1美元兑0.8欧元,1美元兑80日元,这时候货币篮子价值就会发生变化(见Box2),因为欧元和日元的美元价值提高了,0.5欧元值0.625美元,50日元也相当于0.625美元,整个货币篮子价值就是2.25美元,如果保持人民币与美元之间的汇率不变的话,货币篮子的人民币价值就是22.5人民币。这样人民币就不是钉住一篮子货币了,因为篮子的人民币价值发生了变化。这时候,为了保持篮子的人民币价值20元不变,必须调整人民币和美元的汇率,调到什么程度呢?必须调整到1美元只能兑8.8889人民币,使篮子的人民币价值仍然为20元。美元贬值之前是1美元兑10人民币,所以现在人民币升值了。由于美元对欧元、日元贬值,为了使人民币钉住一篮子货币的价值不变,所以人民币必须对美元升值,变成1美元兑8.8889人民币。

Box2: 货币篮子的价值变化

汇率变化后的货币篮子价值: 假如美元对欧元和日元均贬值20%: 1美元-0.8欧元.1

1美元-0.8欧元, 1美元-80日元

则货币篮子的价值为:

1美元 + 0.5欧元 + 50日元 =2.25美元 (1美元) (0.625美元)+ (0.625美元)

如果人民币与美元之间的汇率仍然保持不变: 1美元-10人民币则货币篮子的价值为: 22.5人民币

为了保持货币篮子20元人民币的价值不变,必须将人民币与美元的汇率调整到:1美元-8.8889人民币

我们看调整前和调整后的情况(Box3)。最左边是美元贬值前美元对欧元和日元、美元对人民币的情况。如果美元贬值20%以后,单一钉住美元就是人民币和美元的汇率保持不变,美元对欧元和日元贬值20%,人民币也跟着贬值20%。1欧元就能兑12.5人民币,100日元也兑12.5人民币,这样由于美元对欧元和日元贬值,人民币对一篮子货币就要贬值11%。如果采用钉住一篮子货币,根据刚才的套算,由于美元贬值以后,为了维持货币篮子价值20元不变,人民币对美元要升值12.5%,这样人民币对欧元只是贬值10%。注意看,如果人民币钉住美元汇率不变,则对欧元会贬值20%,如果钉住一篮子货币,人民币对欧元只贬值10%,对日元也一样。总结一下,由于美元对欧元和日元贬值20%,这个时候为了维持货币篮子的人民币价值不变,人民币对美元要升值12.5%,升值12.5%以后对欧元和日元只是贬值10%,这样一升一贬就造成货币篮子的人民币价值不变。在这里我们不妨再作一个假设,假设篮子的中权重就是贸易份额,中国只与这三个国家或地区发生贸易往来,则篮子价值不变,就意味着人民币的名义有效汇率没有变化,也就是说,尽管美元的汇率有大幅度浮动,但是人民币的名义有效汇率并没有改变。

Box3:单一钉住与钉住一篮子货币的对比



刚才讲到权重,权重不是1和50这个概念,1和50是篮子中货币的数量,而不是权重,货币权重不是篮子中货币的数量,货币权重是篮子中各种货币的价值占篮子总价值的比重(见Box4)。在前面的例子中,篮子总价值是2美元,篮子中美元的数量是1元,因此篮子中美元的权重就是50%,篮子中欧元的数量是0.5元,价值0.5美元,因此,欧元的权重就是25%,同样日元的权重也是25%。我们刚才设定篮子的时候,1美元,0.5欧元,50日元不是随便设定的,是根据权重来设定的,当然这只是一个例子。由于美元的价值和日元的价值相隔很远,因此不能直接设定美元、欧元和日元的数量,只能根据相对价值即权重来确定数量。货币权重一定要和货币数量有一个区分。

Box4: 篮子中货币权重的含义

货币权重的含义:

货币权重是篮子中各种货币的价值占篮子总价值的比重,在Box1的例子中:

篮子中的货币数量:1美元0.5欧元50日元篮子中各货币的价值:(1美元)(0.5美元)(0.5美元)

篮子总价值: 2美元

篮子中各货币的权重: 50% 25% 25%

确定权重有很多种方法,但是归根到底是取决于政策目标,如果是以稳定名义有效汇率为目标,就是按贸易份额加权。很多国家都是按照贸易份额加权,但是使用的种类要少于名义有效汇率所包含的货币,因为使用的货币越多,需要关注的汇率也越多。如果是以稳定贸易

为目标,则除了考虑贸易份额之外,还要考虑贸易弹性,就是要考虑汇率变动对贸易的影响。如果以最小化GDP或者物价波动为目标,这就要设定一个宏观模型,要考虑汇率变动对贸易,对资本流动,对外汇储备、货币供应量以及利率的影响来建一个模型进行综合考虑。还有一些其他目标,如最小化实际有效汇率的波动,我们讲稳定实际有效汇率是不可能的,因为实际有效汇率里面包含价格因素,价格因素不可能通过一个汇率政策进行稳定,所以我们在讲实际汇率目标时,是指最小化实际有效汇率的波动,而不是稳定实际有效汇率。在考虑最小化实际有效汇率波动为目标的时候,我们要首先假定价格变动的一些模式,就是首先要设定价格变动的参数才能进行加权,实际上最终还是以贸易份额为主考虑价格变动的一些参数,这些参数是根据历史上价格变动的一些统计数据来计算的,采用这种方法的国家很少,大部分国家是以稳定名义有效汇率或者是以稳定贸易为目标。

我们再来了解一下实际操作过程。首先根据政策目标选择篮子中的货币种类和货币权重。确定货币种类和货币权重之后就需要选择一 个基期,这个基期用来选择货币的数量和计算未来汇率变动的基础。刚才我们讲1美元兑10人民币,1美元兑1欧元或者是1美元对100日元, 是指基期汇率,以后的调整就是针对基期进行调整,而不是根据上一期进行调整。因为只有根据基期汇率调整才能保证权重不变。确定篮子 中货币的数量和种类就可以确定货币篮子的人民币价值。确定了货币篮子的人民币价值就是确定了人民币汇率要钉住的目标,或者说是人民 币汇率要钉住的锚。今天确定货币篮子的价值之后,货币篮子中的货币之间的汇率到明天就会发生变化,变化之后就要调整人民币和美元的 汇率来保证货币篮子的人民币价值不变,也就是说中央银行必须根据美元和日元、美元和欧元的汇率变动来不停地调整人民币和美元的汇 率。即时调整汇率,是非常麻烦的事情,为了减少调整频率,一般来说,中央银行会宣布一个波动区间,比如正负1%。如果汇率变动使货 币篮子价值偏离原来的价值不超过1%,则中央银行不需要重新调整汇率,一旦发现美元和欧元、美元和日元的汇率变动,使货币篮子价值 的变动超过了1%,就要重新公布调整后的人民币兑美元汇率。我们知道,汇率在一天之内变动1%还是比较大的,所以在使用货币篮子汇 率制度时,也用不着每天调整中心汇率。像以色列还以货币篮子价值基础确定中心汇率,然后逐渐放宽浮动范围,最终实现汇率完全自由浮 动。在设定基期的时候,可能基期偏离了均衡水平,偏离还可能比较大。而我们都是根据基期来调整人民币的汇率。这时候货币篮子的基期 价值就需要调整,需要逐渐调整使其靠近均衡水平。如果中央银行为了减少操作上的麻烦,在货币篮子的基础上,使用了浮动区间,并且使 篮子的基期价值逐渐向均衡水平,就是所谓的BBC了。BBC就是既考虑篮子(BASKET),又考虑区间(BAND),又考虑蠕动 CRAWL)的一种汇率 制度。现在国际上叫得比较多。实际上BBC是为了克服钉住一篮子货币的一些毛病,因为钉住一篮子货币需要即时调整汇率,这很难做到。 而1%的区间就不需要每天调整了。美元大幅度变动的话,1%的区间经常会被突破,经常要调整,不过可以考虑放宽一下波动区间,波动 的区间越大,表明汇率的市场价格形成区间越大。当然,钉住一篮子货币的汇率还是中央银行控制的汇率,尽管有波动,还是中央银行控制 下的汇率波动。这就是钉住一篮子货币的一个基本情况。

我们下面再讲一讲欧洲货币单位,为什么单独讲一下欧洲货币单位,因为跟刚才讲的货币篮子不一样。各个国家的货币篮子都有各种各样的差异,前面讲的是大部分国家的货币篮子,欧洲货币单位它的篮子构成和钉住方式跟刚才讲的很不一样。

首先,前面讲的货币篮子是不包括本国货币的,就是说美元、日元或者是欧元构成一个篮子,篮子中不包括人民币,但是欧洲货币单位是由参与欧洲汇率机制的国家货币组成。有一个例外,因为英镑在当时还是非常重要的,英国虽然没有参加欧洲货币机制,但是还是被放进了欧洲货币单位的篮子中。也就是说欧洲货币单位是由参与国的本国货币组成的,前面讲的是货币篮子是由外国货币组成的,不包含本国货币,这是很大的区别。

其次,欧洲货币单位的篮子中各种货币之间的汇率是固定的,不能自由浮动,当然存在一个浮动区间,根据平价网限制,最开始平价限值是2.5%,后来发生危机之后调整到6%,有一段时间调整到15%,最后又逐渐回落,现在固定到欧元,也就是完全固定了。而前面讲的篮子中的货币,它们之间的汇率是自由浮动的,这是第二个区别。

第三个区别就是欧洲货币单位相对于篮子以外的货币,相对于美元是浮动的,当然最开始是对美元在一个区间内浮动,但是浮动区间要大于篮子内部货币之间的汇率浮动区间。而我们前面讲的货币篮子,是要使人民币钉住一篮子的价值不变,也就是货币篮子对篮子以外的人民币的汇率是不变的。这是第三个不同。欧洲货币单位这种篮子目的是实现区域内汇率稳定,或者经济比较紧密的国家之间实现比较稳定的汇率,对紧密程度没有那么高的国家的货币实行联合浮动,从而最大程度的规避汇率浮动带来的冲击。现在中国和东南亚国家在讨论货币合作问题,很多人也在讨论是否统一货币,当然这个过程很长,欧洲货币单位的这种经验是非常值得借鉴的。

货币篮子的基本情况就讲这些,下面再讲两个大家关心的问题,一个就是套利问题,一个是利弊问题。

四、套利问题

人民币是根据欧元、日元、美元的汇率来变动的,很多人会提出这样一个问题:是否可以通过炒作欧元和日元来寻求对人民币的套利?

我们对前面的例子作一点引申,假定美元贬值20%,是索罗斯在欧洲市场操纵美元和欧元造成的,索罗斯也正确估计到由于中国实行钉住一篮子的汇率制度,人民币对美元会升值12.5%,那么索罗斯是否会对人民币进行投机呢?因为可以预计到人民币会升值12.5%,他是否会买进一些人民币等着人民币升值呢?如果索罗斯的操作是准确的,并且正确预计到美元对欧元和日元都会贬值20%,那么如果索罗斯持有欧元和日元的话,美元贬值20%以后,欧元和日元相对升值25%,如果索罗斯持有人民币,则升值幅度为12.5%,他会选择升值幅度大的货币还是选择升值幅度较小的货币呢?显然,作为理性的索罗斯,他一定会选择获利更高的欧元和日元。实际上,他甚至不知道人民币到底会升值多少,因为他不知道日元、欧元的变动对人民币的变化有多大影响,也许日元、欧元变动20%,人民币的升值可能只有3%,如此高昂的炒作成本,显然索罗斯是不会干。

第二个和套利有关的问题是,别的国家是否可以通过操纵日元和欧元的汇率来操纵人民币汇率呢?现在国际上有要求人民币升值的压力,他们是否可以不必再对中国政府施压,而直接通过操纵日元和欧元的汇率来操纵人民币汇率?

从刚才的套利分析可以看出来,如果要人民币对欧元升值,就需要美元对欧元更大幅度的升值,也就是说如果欧元想对人民币贬值的话,那么欧元首先对美元进行大幅度的贬值,因为美元肯定是人民币货币篮子中权重比较大的一个货币,所以这种成本也是非常高的。同样,如果想让人民币对美元升值,首先也要让欧元和日元也更大幅度的升值,美元只有对欧元和日元进行大幅度的贬值才会对人民币进行小幅度的贬值。可见,其他货币汇率的变化,是会影响人民币汇率,但是操纵的代价太大,操纵不是不可能存在,只是操纵的成本太高,不可想象,因此,操纵的可能性很低,而且操纵还需要他国协调,需要他国吃更大的亏。如果美元继续贬值的话,人民币若采用钉住一篮子货币的汇率制度,则人民币对美元是会有一些升值,至于是升值幅度多大,是由篮子的权重来决定的。但是这种升值是我们自己追求的,是为了实现人民币汇率的稳定。这跟他国操纵不一样。

五、利弊分析

最后简单讲一下使用钉住一篮子货币的一些积极后果和消极后果。

积极后果。首先是使得加权汇率更加稳定。如果是单一钉住美元,美元对日元和欧元的变动会影响平均汇率的变动。

第二,在单一钉住美元的汇率制度下,中国居民和企业持有美元基本上没有汇率风险,如果使用货币篮子的话,人民币的美元汇率就会有一些波动,这种波动就会有利于居民和企业形成比较强的汇率风险意识,也有利于人民币远期市场的培育和外汇市场避险工具的产生,如果没有汇率波动的话,远期市场和外汇市场避险工具就不会产生或者是产生也用不上。新加坡的人民币远期市场是一个投机市场,而不是一个避险的市场。

第三,采用货币篮子以后,人民币汇率会更加具有弹性,会经常波动,这样有利于向更加灵活的汇率制度过渡,在目前存在比较大的人民币升值压力情况下,如果采用扩大浮动区间的方法,很有可能使人民币汇率立即升值到区间的上限。但是如果我们是根据货币篮子来确定这个中心汇率和波动区间的话,只要美元和欧元,美元和日元之间的汇率波动还没有使货币篮子的价值偏离区间的话,人民币对美元的汇率就不会向上限发展。当然这个过程需要中央银行有比较大的可信度,也就是需要比较大的透明度,所以一般来说,采用货币篮子制度的国家在最开始的时间都是公布货币篮子的权重,然后随着时间的推进,汇率预期基本稳定了,然后才调整权重,甚至隐藏权重。

在中国,采用钉住一篮子货币的汇率制度还有一个好处,就是可以消除人民币单一钉住美元带来的舆论压力和国际收支压力。因为现在美元的贬值趋势是非常明显的,美国的贸易逆差规模已经非常大,美国已经把美元贬值作为调整贸易逆差的一个政策。所以我们可以看到美元的贬值趋势是比较明显的,美元贬值之后,如果人民币仍然钉住美元不变的话,那么人民币对日元和欧元也会贬值。但是如果是钉住一篮子货币,美元继续贬值,人民币就会对美元有一定幅度的升值,这种升值很显然会降低欧洲和日本的压力,也会减轻中国国际收支的顺差压力,这是几个比较积极的后果。

钉住一篮子货币的汇率制度也有一些比较消极的影响。

第一,人民币汇率会经常变动,这种变动会增加国际交往的成本。

第二,人民币和美元之间的汇率变动,它不是充分反映外汇市场供求状况的结果,而是根据美元和欧元、美元和日元汇率来被动调整的,不是根据外汇市场对人民币的需求进行变动的,所以这种情况与"以市场供求为基础的汇率制度"这一目标还有一定的差距,如果扩大浮动区间尽管能够一定程度的反映外汇市场对人民币的供求,但是它并不完全是一个市场的结果,它还是一个中央银行干预的结果,而且这种干预是一种被动干预,这是一个比较大的缺陷;

另外一个比较大的缺陷就是它不能够规避一些非汇率的冲击,也就是说我们前面讲到货币篮子主要是为了在其他货币互相之间大幅度 波动的情况下来稳定人民币的汇率。但是国际交往当中,不一定只有汇率冲击,还有非汇率冲击,比如说现在中国大规模放开贸易壁垒,也 会对外汇市场的供求发生影响,这种冲击就不能够反映到货币篮子里面,比如说突然出现大的资本冲击,也不能在货币篮子里面体现。因为 这些冲击不一定会使美元和欧元、美元和日元之间的汇率产生变化,只会对人民币和美元之间的汇率产生影响。面对非汇率冲击的时候,货 币篮子不能自行调整,而需要把基期的价值改变一下,基期的价值改变需要一个过程,不能够自动适应。

还有,它跟单一钉住美元一样,仍然需要中央银行来频繁地干预外汇市场,所以国际收支的冲击仍然会对货币政策带来一些不利的影响。尽管有汇率变动,但是还没有完全规避掉外汇储备对货币政策的影响。也就是说,货币篮子也不能同时实现汇率稳定、资本自由流动和货币政策独立这几个目标。它是一种用一定程度的汇率变动来抵消一定程度的资本冲击,这是它跟单一钉住美元比较相近的一个不利因素。当然采用货币篮子之后,资本冲击会比单一钉住美元制度的冲击会小一些。

我就讲到这里,谢谢。

主持人:

姚枝仲把一篮子货币做了介绍,大家听了以后看看有没有什么问题,提一下问题。

提问1

你中间讲到货币篮子的价值如果偏离均衡汇率水平太远,就会调整货币篮子的价值,那么均衡汇率水平怎么确定? 姚枝仲:

均衡汇率的确定方法有很多,有各种理论模型,这在国际经济学里面是文献比较多的一个主题,但是各个模型的算法不一样,每个人算出来的均衡值可能也不一样。这是一个问题。但是一般来讲可以根据国际收支来判断,比如说顺差特别大,又没有什么特别大的扭曲,这样就是偏离均衡值比较大。当然调整的幅度会是比较小,不会立即达到均衡水平,但会朝均衡水平的方向调整。

提问2:

在一货币篮子里,汇率是怎么样调整的,是定期调整还是不定期调整,还有一个就是在汇率调整的压力之内,到最终调整得以实施, 在这样一段时间之内仍然会有很大投机的压力在里面,这就和我们现在汇率差不多,如何解决这样一个问题?

姚枝仲:

你说的这个问题是有一些,但要看调整的方式。从理论上讲,由于美元对欧元和日元的汇率是即时变动的,所以人民币对美元的汇率 调整也必须是即时的,但是中央银行基本上不会这么搞,他会设定一个区间,也许是正负1%,设定的区间越大,调整的频率会越小,设定 区间越小,调整的频率会越大,只要超过区间两端就会调整,如果在区间之内就可以不动,定期宣布汇率变动的情况也有,但是必须有比较大的区间进行维持,理论上是必须突破区间就宣布调整一次,这是属于不定期的,这才是比较正确的一种方式。

提问3:

我提一点看法,我觉得一篮子货币还是有一点问题。首先我讲一点,就是关于你用欧洲的货币区来类比中国一篮子货币会有问题,因为欧洲货币区是贸易到生产要素到货币,而中国跟其他几个国家不存在这样的关系,最起码生产要素不可能自由流动,从这个角度来看,欧洲不太适合中国。具体说一篮子货币有两个问题,一是目标问题,因为从理论上来听,就是篮子的权重主要还是贸易权重,因为实际有效汇率还是两国商品价格比,这个你可能只关注了实体经济,资本项目基本上没有考虑,这是目标问题。在具体操纵中间你想一想,在目前固定汇率之下,一个贸易企业或者是金融企业,如果美元和欧元汇率有变动,可能没有问题,但是一篮子就有问题,不仅要做美元和欧元的对冲,还要做美元和人民币的对冲,未来的变化规则恐怕有问题,因为从采用篮子的国家来看,权重都是相对比较神秘的东西,而从中国的角度来说,固定汇率实际上还是市场化的东西,变成一篮子了,变成行政当局来控制,实际上是一种倒退,实际上对外汇市场发展不太有利,如果从钉住汇率扩大浮动区间的话可能还有利于培育外汇市场,所以我觉得有这么两个问题,不知道你怎么看。

姚枝仲:

首先说明一点,这里介绍欧洲货币单位,并不是类比,而是对比,就是为了区别前面讲的货币篮子和欧洲货币单位之间不一样的地方,我讲了三个不一样的地方,由于欧洲货币单位实际上也是一个篮子,我们在介绍货币篮子时,不能漏了它。

至于说货币篮子没有考虑资本项目,这个问题不完全对,在选择货币篮子时,可以以国际收支平衡为目标,这样就可以考虑资本项目。但是,货币篮子不能规避资本冲击对国际收支的影响,这是对的,实际上,钉住单一货币和钉住一篮子货币一样,都是用国际收支变动的代价来规避资本突然流动对汇率的冲击,而浮动汇率制度是则是用汇率浮动为代价来规避资本突然流动对国际收支的冲击。

你讲增加避险的成本是存在的,我前面已经讲过,这是钉住货币篮子的一个缺陷。当然你说的固定汇率是市场化的汇率,钉住一篮子 汇率反而是一种倒退,我不同意这种看法,因为钉住一篮子货币会产生人民币对美元的汇率波动,这会增加汇率风险意识,也会促进人民币 远期市场和避险工具的发展,所以这不能说是一种倒退。

提问4:

我提两个问题,一个问题就是你讲钉住一篮子汇率比钉住单一美元要更加有利于人民币稳定,一个前提条件就是说假如钉住一篮子的基准定价比较符合市场均衡条件。但是假如货币的基准价值定的就有问题,那么效果就很难说一定比钉住单一美元更有利,不管选择哪一个,要根据中国的条件来看。还有一个问题,保证一个市场是稳定的,需要加大其他市场的调节力度才能保持,那么钉住美元,美元和人民币之间的调整幅度就小得多,而对其他货币的波动比较大,但是假如美国这个国家和中国经济联系比较大,是有可能因为跟其他国家关系不太密切,则这种加大对美元调整的幅度可能增加成本。

姚枝仲:

第一,均衡汇率和汇率稳定不是一个问题,汇率可以稳定在一个非均衡汇率水平,你讲的那个前提条件是不需要的,前面讲到货币篮子是更有利于稳定,不需要基准价值是均衡水平的前提条件。至于经济联系不太密切的国家,在篮子中就不会有很大的权重,甚至不会出现在篮子中。

提问5:

均衡水平的前提条件是确定的,也就是篮子基期的选择问题。假如是偏离均衡水平,那么单一钉住美元也会是有效的,一篮子也不能起到这个作用。

姚枝仲:

钉住一篮子货币并不是为了去实现均衡汇率,而是为了实现汇率稳定。一般来讲,选择钉住一篮子货币,是从钉住单一货币开始的,如果钉住单一货币是在均衡水平,则钉住一篮子一开始也是在均衡水平,如果钉住单一货币本来已经偏离均衡水平,则钉住一篮子也可能在一开始就偏离均衡水平,但是货币篮子价值可以向均衡水平调整。

主持人:

理论上的问题,是一套理论模型,与实务中的操作不一样。讲一个最简单的例子,这一套篮子是根据贸易结构来定,每年贸易结构都在变,是不是意味着每年篮子的权重都在变,这一个理论和实际的问题,姚枝仲刚才所介绍的这些,基本上都是一篮子汇率制度,一套理论模型以及其他国家已经做过的一些理论上的概括,但是要把这些东西用到中国来,它是一个实际的过程,实际过程要复杂得多,所以在讨论汇率的时候,我觉得有三件事需要特别重视,一件事需要非常清楚汇率制度的一整套理论,这些理论都是怎么回事;第二得非常清楚实际过程中的汇率情况,这些情况常常跟理论有很大不一致的,理论描述整个历史的过程,未来的趋势,实际上把握每一点和理论会不一样,也许这种趋向在某个方面是比较突出的,完全符合理论不可能。第三是汇率是国家经济主权的问题,所以最后服务于一个国家的经济,而不是服务于国际市场上的要求,这是两码事。要把这三个把握清楚。实际上在我们讨论除汇率以外的很多问题,都可以发现就是理论上的要求和实际上的状态二者之间是有偏差的,理论是做为一个标准,作为一个方法去衡量,实际是做一个补充做一个调整,这就导致学到的书本上的东西,学到的这些理论知识在实际上怎么用的问题。当然可以写很多的文章,做很多的研究,不然人家理论模型提完以后就不要做了,因为理论都是他的。还有没有问题?没有问题,我们再一次谢谢姚枝仲给我们非常好的演讲。

[推荐朋友] [关闭窗口] [回到顶部]

转载务经授权并请刊出本网站名

中国博士论坛

中国社会科学院保险与经济研究中心

IFB外商投资中心

IFB基金研究 与评价中心



地址: 北京市东城区建国门内大街5号 邮编: 100732 电话: 010-65136039 传真: 010-65138307 版权所有: 中国社会科学院金融研究所